

ВВП всему голова

В 2016 году уровень валового регионального продукта Тверской области вырос впервые за несколько лет. Рост составил всего 0,4%, но при этом превысил общероссийский показатель

Что такое ВВП

Все прекрасно помнят то время, когда наша страна стремилась к удвоению ВВП. Этот термин в то время часто звучал из уст политиков и экономистов, но многие люди до сих пор не знают, что он обозначает и каким образом влияет на нашу жизнь.

ВВП расшифровывается как валовой внутренний продукт — суммарная стоимость всех товаров и услуг, произведенных в стране за определенный период. Значит, каждый россиянин вносит свой вклад в ВВП страны, производя товары и оказывая различные услуги.

Как правило, ВВП выражается в национальной валюте страны, но для сравнения с другими государствами пересчитывается в долларовое выражение. ВВП делится на два основных вида — номинальный и реальный. При расчете номинального размера ВВП не учитывается инфляция. Цифры покажут рост благосостояния общества, но на деле это будет далеко от истины, ведь рост цен может нивелировать увеличение доходов. В свою очередь, реальный ВВП учитывает размер инфляции за конкретный период, а значит, является более объективным показателем.

Валовой региональный продукт (ВРП) — это суммарная стоимость всех товаров и услуг, произведенных на территории конкретного субъекта нашей страны.

— Валовой региональный продукт влияет на жизнь региона в целом и отдельных людей в частности. Основные показатели жизнедеятельности региона находятся в прямой зависимости от ВРП. Так, на его основе считается размер потребительской корзины, региональный прожиточный минимум и другие показатели, — объяснила нашему еженедельнику кандидат экономических наук, профессор, почетный работник высшего образования, заведующая кафедрой финансов экономического факультета ТвГУ Галина Толкаченко.

Важно отметить, что методология расчета ВВП и ВРП имеет некоторые отличия. Так, при подсчете валового регионального продукта не учитывается добавленная стоимость, созданная в области обороны, услуг государственного управления и ряда других направлений жизнедеятельности, оказываемых обществу за счет федерального бюджета.

Как изменился ВВП России

По данным Росстата РФ, в 2016 году уровень ВВП страны сократился на 0,2%. Изначально прогнозировалось, что уровень валового внутреннего продукта и вовсе упадет на 0,6%. В 2016 году валовая добавочная стоимость увеличилась на 1,4% в обрабатывающих отраслях (в 2015-м было сокращение сразу на 4,1%), на 2,4% — в производстве и распределении электроэнергии, газа и воды (в 2015-м было падение на 1,2%) и на 0,2% — в добыче полезных ископаемых (в 2015-м был зафиксирован рост на 0,4%). Значительно выросла валовая добавочная стоимость в сфере сельского хозяйства — сразу на 3,5% (в 2015-м рост составил 3,0%).

Снижение валовой добавочной стоимости произошло в следующих сферах: в стро-

в лидерах по росту ВВП Аргентина и Бразилия. В прошлом году внутренний валовой продукт этих стран снизился на 2,1% и 3,6%, а в 2017-м ожидается увеличение на 5,1 и 4,4 пункта. Россия может радоваться вхождению в эту почетную тройку, но важно учитывать, что в других государствах уровень ВВП в прошлые годы не падал, а рос, поэтому они и не вошли в этот список. Так, ожидается, что в 2017 году рост ВВП Китая замедлится до 0,2%, но при этом составит 6,5%. Рост ВВП Индии снизится на 0,4%, но останется на очень достойном уровне в 6,8%. А вот экономика США прибавит в росте 0,7% и составит 2,5% годовых.

Как изменился ВВП Тверской области

Губернатор нашего региона Игорь Руденя на встрече с

На сайте Тверьстата есть только нерасшифрованные показатели ВРП региона за период с 2000-го до 2015 года. Из них ясно, что уровень реального ВРП области активно рос с 2010-го по 2013 год. Пик роста пришелся на 2011 год, когда уровень валового регионального продукта вырос сразу на 5,7%. А вот в 2014-м уровень ВРП Тверской области снизился сразу на 1,1%, в 2015-м — на 0,6%.

Расшифрованные по отраслям данные удалось найти только за 2014 год. На тот момент системообразующими отраслями экономики региона были: обрабатывающая промышленность с долей 22,8% от общего размера ВРП, оптовая и розничная торговля с долей в 17,6%, а также транспорт и связь с 14,9%. Однако сферы строительства и сельского хозяй-

Бологое и других городах, которые необходимо систематически развивать.

ВРП создаем вместе, но каждый по-своему

Галина Толкаченко рассказала нашему еженедельнику, что возглавляемая ею кафедра финансов работает с разными предприятиями области. Подстраиваясь под экономические перемены, они меняют структуру выпускаемых продуктов, а значит, изменяется и структура ВРП области. Так, хлебопекарные предприятия переключились с производства дорогих хлебов и кондитерских изделий на более массовый выпуск доступного хлеба и батона.

Но не все пищевые предприятия региона перестроили свою работу в пользу массового сегмента. Генеральный директор ООО «Частная пивоварня «Афанасий» Вадим

основа роста любого пищевого предприятия, что впоследствии отражается на ВРП. В сфере тяжелой промышленности происходят совсем другие процессы. Генеральный директор «Пром-Металл», член Тверского союза промышленников и предпринимателей, руководитель общественного Совета при министерстве экономического развития региона Андрей Дмитриев рассказал нашему еженедельнику, что промышленники региона работают не над расширением товарного предложения, а над оптимизацией своих расходов, а также упрощают и удешевляют свою продукцию, чтобы соответствовать трендам рынка. Некоторые в качестве оптимизации рассматривают даже «миграцию» предприятий в те субъекты страны, где есть зоны опережающего развития, государственные индустриальные парки или преференции для промышленников и бизнесменов.

— На нашем предприятии идет постоянное улучшение бизнес-процессов. Мы договариваемся с поставщиками о снижении цен, стараемся без потери качества оптимизировать и удешевить некоторые конструкции, — отметил Андрей Дмитриев.

Он рассказал нашему изданию, что возглавляемый им совет выработал ключевые направления по развитию промышленности региона и пытается включить их в областную программу.

— Один закон в корне может изменить всю отрасль и ее вклад в ВРП, — говорит Андрей Дмитриев. — Я надеюсь, что в ближайшее время будет актуализирована программа развития промышленности Тверской области, а также начнет свою работу долгожданный Фонд развития промышленности региона, который поможет качественно развивать экономику региона.

Жертвовать качеством — плохой выбор, считает заместитель председателя Тверской городской Думы, финансовый директор ООО «Форум Тверь» Вадим Рыбачук. Успешны в нынешних экономических условиях те компании, которые стремятся сократить издержки и увеличить производительность труда, но при этом предоставляют покупателям широкий ассортимент продукции, говорит эксперт.

— Покупатели хотят купить все в одном месте, поэтому наша компания предоставляет широкий спектр услуг, который постоянно увеличивается, но качество от этого не страдает, — отметил Вадим Рыбачук. — Правильнее отказаться от части прибыли в какой-то момент, но потом компенсировать издержки, найдя необходимые ресурсы для развития.

Василий СТЕКЛОВ



ительстве — на 4,3% (в 2015-м было снижение на 4,9%) и оптовой торговле — на 3,6% (в 2015-м снижение составило 8,1%).

В январе 2017 года был зафиксирован рост ВВП на 0,8% относительно декабря 2016-го. Эту цифру на Неделе российского бизнеса озвучил Президент Российской Федерации Владимир Путин. В свою очередь, Министерство финансов РФ готово пересмотреть прогнозы роста ВВП на 2017 год. Министр финансов Антон Силуанов отметил, что изначально закладывался рост на 0,6%, а теперь он может быть увеличен до 1,5-2%. Правда, рост основывается в первую очередь на стабильных ценах на нефть и другие энергоресурсы.

В рост ВВП России верят не только отечественные, но и иностранные аналитики. Согласно консенсус-прогнозу экспертов, опрошенных агентством Bloomberg, Россия в 2017 году войдет в тройку стран с самым высоким уровнем роста ВВП. Эксперты говорят о том, что размер ВВП России в 2017-м вырастет сразу на 1,4 пункта.

президентом Владимиром Путиным в декабре 2016 года рассказал о том, что ВРП области за прошедший год выросла на 0,4%, что выше, чем в среднем по стране. Глава региона отметил, что рост стал возможен благодаря пересмотру приоритетов развития региона. Была сделана ставка на сельское хозяйство и промышленность. Игорь Руденя активно лоббировал интересы Тверской области на федеральном уровне. Регион заключил соглашения о сотрудничестве с крупными федеральными корпорациями, в том числе с Росагролизингом, Россельхозбанком, Роснефтью, Ростехом, «Газпромом», корпорацией по развитию малого и среднего предпринимательства. Также область вошла в различные федеральные программы, позволяющие получать на условиях софинансирования хорошие деньги на развитие АПК и других сфер экономики.

Было бы любопытно посмотреть, как изменился ВРП Тверской области в 2016 году по основным отраслям экономики, но в открытых источниках этих данных пока нет.

ства давали на тот момент всего 5,9% и 7,6% валового регионального продукта.

По данным Галины Толкаченко, в последнее время самый большой вклад в ВРП региона (около трети от общего количества) суммарно приносят обрабатывающая отрасль и сельское хозяйство. Вклад транспорта и связи снижается и находится примерно на уровне 10%. Упал вклад торговли, снизившись приблизительно до 15%.

— Губернатор Игорь Руденя делает ставку на сельское хозяйство и обрабатывающую промышленность. Неожиданно, но при этом очень интересно. Посмотрим, как будут развиваться эти сферы в ближайшем будущем, — говорит Галина Толкаченко. — Я, как экономист, считаю, что в Тверской области отличная база для развития машиностроения. Да, она не актуализирована, но при определенных вложениях в эту сферу мы могли бы существенно поднять уровень валового регионального продукта. У нас много предприятий тяжелой промышленности в Твери, Ржеве, Торжке,

Дешевкин рассказал нашему еженедельнику, что возглавляемое им предприятие продолжает наращивать выпуск товаров премиум-класса. Это касается и запуска новых направлений.

— Еще прошлым летом запустили мясной цех. Пробуем себя на рынке мяса. Мы успешно развиваем наше молочное направление. За год мы удвоили объем обрабатываемого молока, увеличив его до 400 тонн в месяц. Есть прогноз на дальнейшее увеличение, — поделился успехами Вадим Дешевкин. — Наша компания на федеральном уровне вошла со своей молочной продукцией в сеть X5 Retail Group (бренды «Перекресток», «Пятёрочка» и «Карусель». — Прим. ред.) Мы уверены, что объем продаж будет увеличиваться. Также мы сейчас выстраиваем отношения с федеральными сетями «Магнит», «Дикси» и рядом торговых сетей Тверской области.

Вадим Дешевкин считает, что главный секрет успеха — умение договариваться с региональными и федеральными торговыми сетями. И это